
１、食の安全について不安に感じますか？

理由（抜粋）

「不安に感じる」・・・３人

   産地偽装などは、まだ氷山の一角に過ぎないと思います。それからあまりの添加物
の多さに、体内への影響も非常に心配になる。

   逆に表示を付けなくてよいものを不安に思うように…。

   メディアで食品の偽装が取り上げられていると不安を感じます。エコナは特保だけ
に消費者は何を信じたらよいのかと思いました。

   基準が食品を扱う人によって違いがあるのではないかと不安に思います。

   食品表示を見て、今まで自分の思っていた以上に添加物等がたくさん入っていた
り、表示は正しくても偽装等もあったりするため。

   店頭でのばら売りでの衛生面（ハエなどの虫）の管理

　食品項目が多く複雑なことはわかるが、もう少し単純化出来ないか。

   ニュースで人気のあった食品に悪い材料や成分があると知ったため、他のものも安
全なのか信じられない。
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２、食品表示モニター活動を行ってよかったですか？

理由（抜粋）

「よかった」・・・２４人

   しっかり表示を確認するようになり、添加物に対して興味が深まった。

  今まで知らなかった食品添加物などがわかったし、表示の見方もわかったのでとて
もよかったです。

   ほとんど食品表示等気にしないで食品を購入していたが、モニターをきっかけに見
る機会が増えたため。

   他のモニターのみなさん等の例なども見て、自分一人では気付かない点も勉強でき
ました。
   普段何気なく購入していた食品について、裏面をよく見て記載されていることを確認
できた。

   アレルギーや遺伝子組み換え食品について深く知ることができたこと。

   買う食品の種類が増えました。

   食品表示をよく見て、値段よりも品質にこだわるようになった

「どちらでもない」・・・２人

   仕分けするのがかなり面倒だったため

３、今後、機会があれば「食品表示リーダー」となって講習会等にご参加いただけ
ますか？
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４、食品表示モニター活動を通して、変化したことはありますか？
該当する番号に○をつけてください。（いくつでも）　　

   基本的に表示は見ていたが、モニターになって表示内容により関心が高まった。

   食品を取り扱う時には、手洗いをよくして頭もしっかり帽子をかぶり清潔に
してマスクをして普段より気を付けることだと思います。

６、今後、表示を希望する食品表示の項目がありましたら、記入してください。

  五大アレルゲン表示をどの食品にも（限度があるかもしれませんが）記載してあると
うれしい
   そうざいの店頭での調理品の原材料、消費期限の義務付け

   作っている人の顔やコメント

   加工食品の食品添加物で、重量が少なければ表示されないのではなく、添加
しているのであれば表示してほしい

７、今後、行政に重点的に取り組んでほしいことは何ですか？

その他（意見）

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

食品表示を以前よりよく見るようになった。

食品表示を見てから買い物をするようになった。

値段より品質のよいものを選ぶようになった。

表示のきちんとしている店を選ぶようになった。

国産品を選んで買うことが多くなった。

加工品を購入するより自分で手作りにすることが多くなった。

食品添加物の少ない商品を選ぶようになった。

変化なし
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事業者・生産者への指導の充実

食の安全安心について消費者への研修・講座

食中毒予防の啓発

消費者への情報提供

輸入食品の安全確保

食品表示の適正化の推進


